
 

達駭黑熊教案 
領域/科目 國語 設計者  

實施年級 六下 教學時間 40分鐘 

名稱 第二課〈達駭黑熊〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-Ⅲ-1能夠聆聽他人的發言，並簡要記錄。 

5-Ⅲ-3讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅲ-7連結相關的知識和經驗，提出自己的觀點，評

述文本的內容。 

5-Ⅲ-8運用自我提問、推論等策略，推論文本隱含的

因果訊息或觀點。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●B1符號運用與溝通表達 

國-E-B1理解與運用國

語文在日常生活中學習

體察他人的感受，並給

予適當的回應，以達成

溝通及互動的目標。 

學
習
內
容 

Ac-Ⅲ-4各類文句表達的情感與意義。 

Ad-Ⅲ-3故事、童詩、現代散文、少年小說、兒童劇

等。 

Ba-Ⅲ-1順敘與倒敘法。 

Cb-Ⅲ-2各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里、國

族及其他社群的關係。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●原住民族教育 

原 E11參與部落活動或社區活動認識原住民族文化。 

●生命教育 

生 E6從日常生活中培養道德感以及美感，練習做出道德判斷以及審美判斷，分辨事

實和價值的不同。 

與其他領

域/科目

的連結 

自然科學、社會 

教材 

來源 
●南一版國語六下(第十二冊)第壹單元第二課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

認知： 

1. 能了解原住民族的生態智慧與文化傳承，以及布農族「忌殺黑熊」的意義。 

技能： 

1.能針對文章的重要內容提出推論性問題。 

情意： 

1.能感受祖孫之間濃厚的情感。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

參、課文內容深究 

一、準備活動:默念課文，熟悉課文內容。 

二、發展活動:內容深究,配合國單。 

●閱讀理解：教師提問，讓學生共同討論，並用完整語句回答。 
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●口語發表 

 



 

第①意義段 

提 1.主角的夢想是什麼？（主角夢想和爺爺一樣，成為一位英勇的獵

人。） 

推 2.爺爺臉上的疤痕可能是怎麼造成的？（從爺爺叫「達駭黑熊」、

「獵人」等訊息得知，爺爺臉上的疤痕，有可能是過去獵捕黑熊時，

被黑熊抓傷的。） 

推 3.為何大家都叫爺爺「達駭黑熊」？（爺爺的身材黑黑壯壯的，看起

來很像黑熊，以及他臉上那道與黑熊搏鬥而留下的傷疤，因此被大家

稱呼為「達駭黑熊」。） 

第②意義段 

提 1.爺爺與主角何時出發去打獵？（趁著天還沒亮，還有星星與月光的

時刻。） 

提 2.爺爺教了主角哪些山林的智慧？（山林沿途的地形、地名、水源、

辨識可食的植物，以及從足跡、糞便辨識動物種類和出沒時間等。） 

詮 3.為什麼主角說爺爺完全熟讀了「山林」這本書？（大自然裡充滿奧

祕，山林中蘊含了許多知識，例如：地形、地名、水源、植物和動物

等。主角認為這些東西在學校的課本中都不會教到，而爺爺知道如何

在山林間求生、狩獵，對山林瞭若指掌，就好像把「山林」這本書讀

熟了一般。）答案僅供參考 

第③意義段 

提 1.獵寮在何處﹖裡面有什麼？（獵寮在一處可以遮風避雨的山壁底

下，裡面放了鍋具和堆好的乾柴。） 

提 2.爺爺為什麼會殺害黑熊？（因為黑熊莫名向爺爺發動攻擊，爺爺迫

於生命威脅，只好動手反擊，殺了黑熊。） 

提 3.為什麼爺爺要獨自留在山裡把熊肉吃完？（依據布農族的傳統，布

農族人禁止殺害黑熊，不能把熊肉帶回部落，也不能棄置山林，因此

爺爺只好獨自一人留在山中把熊肉吃完。） 

推 4.為什麼爺爺稱呼獵寮為「獵人在山林裡的家」？（從課文第三段得

知，獵人在山上打獵時，獵寮可以提供一處休息、遮風避雨和煮食物

補充能量的地方，就像家一樣。） 

推 5.「留下一地的無聲嘆息」指的是什麼？（從第四段中，一隻黑熊莫

名向爺爺發動攻擊，發出陣陣吼聲，爺爺為了保全生命與黑熊搏鬥，

隨著爺爺一刀落下，山林歸於寂靜。以及爺爺決定獨自一人留在山上

把熊肉吃完，可知此處「無聲的嘆息」是指爺爺殺死黑熊，所留下黑

熊的遺體，或指殺死黑熊這件事。） 

推 6.爺爺殺了黑熊後為何感到懊悔和自責，不敢再上山打獵？（爺爺是

一名遵守布農族傳統的獵人，依據布農族的禁忌，不能殺害黑熊。雖

然是因為不得已而殺害黑熊，但爺爺認為自己觸犯了禁忌，而感到十

分自責。） 

第④意義段 

推 1.為什麼主角將火比擬為獵人的棉被？（爺爺和主角兩人在獵寮躲避

風雨和過夜，獵寮中的營火，散發出溫暖的溫度，使得主角不至於受

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

寒，就好像待在溫暖的棉被裡。因此主角將溫暖的營火比擬為獵人在

山林裡過夜，躲避風雨的棉被。） 

推 2.「轟的一聲巨響隨著閃光傳來」指的是什麼？（從課文第五段開頭

「外頭依然風雨交加」可知當時正在下雨，出現「巨響」時伴隨著閃

光，並導致杉木倒下，因此可以推測這聲「巨響」指的可能是打雷，

「閃光」指的是閃電。） 

詮 3.主角在救小黑熊時展現了哪些性格特質？請說明理由。（勇敢和善

良。主角看到小黑熊受傷後，立刻跑過去幫助牠，並小心翼翼的將牠

背回獵寮，展現了勇敢及善良的特質。） 

比 4.你認為主角救助小黑熊的行為值得讚揚嗎？為什麼？（值得讚揚：

儘管外面風雨交加還伴隨著閃電，主角還是願意冒險幫助受傷的小黑

熊，非常值得敬佩。不值得讚揚：在惡劣天氣和危險環境中幫助野

生動物，可能會讓自己陷入險境，應該先保護自己，等天氣轉好再尋

求專業人員協助。）答案僅供參考 

提 5.爺爺如何幫助黑熊媽媽找到小黑熊？（爺爺吟唱熊歌，引起黑熊媽

媽注意，吸引牠過來。） 

提 6.爺爺唱完熊歌後，發生了什麼事？（爺爺歌聲引起黑熊媽媽注意，

隨後黑熊媽媽發現小黑熊，撫摸親吻牠後，帶著牠離去。小黑熊離去

時還轉頭吼了幾聲，像是在和主角們道別。） 

推 7.爺爺為何要滅了營火，離開獵寮後才唱熊歌？（爺爺怕黑熊媽媽以

為他們傷害小熊而攻擊他們。為了安全，爺爺在滅了營火，離開獵寮

後才唱熊歌，吸引黑熊媽媽過來。） 

詮 8.爺爺和主角為何要拯救小黑熊？（(1)主角可能是出於愛護小動物的

心。認為小黑熊遭遇困難，必須幫助牠。(2)黑熊對布農族有著特殊

的意義，因此主角起身保護小黑熊，希望牠們能繼續生活在山林

中。）答案僅供參考 

詮 9.主角和爺爺拯救小黑熊的過程中，分別表現出了哪些智慧？（(1)主

角發現小黑熊受傷後，選擇迅速帶小黑熊回到獵寮，避免小黑熊受

寒。(2)黎明時爺爺憑藉著對山林的了解，從熊吼聲判斷出是黑熊媽

媽在尋找小黑熊。(3)爺爺先熄滅營火，並且躲到不遠處守候，一方

面清除掉人的氣味，避免與黑熊媽媽正面衝突，一方面待在不遠處，

確保小黑熊安全無虞。） 

答案僅供參考 

第⑤意義段 

詮●為何爺爺認為主角才是真正的「達駭黑熊」？（(1)因為主角冒著雷

雨，營救、照顧小黑熊。爺爺認為主角的行為十分勇敢，已經稱得上

是一位英勇的獵人，配得上「達駭黑熊」的稱號。(2)爺爺過去曾殺

害黑熊，觸犯了布農族的禁忌，雖然部落裡的人稱呼他「達駭黑

熊」，但爺爺心中認為自己配不上這樣的稱號。而主角拯救小黑熊的

行動不僅勇敢，也遵守了布農族的傳統，讓爺爺認為主角比自己更適

合「達駭黑熊」的稱號。）答案僅供參考 

❏全文提問 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

詮 1.文中傳遞了哪些原住民族的山林智慧？（與山林共存：能夠了解山

林的種種知識，減低對山林的破壞，對山林保有敬重與愛護的態度。

忌殺即保護：能遵守傳統，以忌殺的方式保護臺灣黑熊，維護生態平

衡。）答案僅供參考 

詮 2.依據課文內容，「達駭黑熊」的稱號可能代表什麼樣的意思？（主

角的爺爺身材魁梧，是一名英勇的獵人，而且過去曾有過與黑熊搏鬥

的事蹟，可推測「達駭黑熊」的稱號代表英勇的獵人的意思。而主角

在拯救小黑熊後，爺爺認為主角的行為十分英勇，還遵守傳統，保護

了黑熊，比自己更適合「達駭黑熊」的稱號，因此也有遵守傳統，保

護黑熊的意思。）答案僅供參考 

比 3.布農族忌殺黑熊的傳統隱含了什麼意義？這和現代保育觀念有何區

別？（(1)布農族人認為黑熊是英勇獵人的化身，所以敬畏、忌殺黑

熊。(2)臺灣黑熊在臺灣屬於保育類動物，而布農族很早就透過「忌

殺黑熊」的傳統，做到了保護臺灣黑熊的行動。）答案僅供參考 

比 4.你同意文中的爺爺是一位英勇的獵人嗎？說一說你的理由。（(1)我

同意爺爺是一位英勇的獵人，因為他擁有在山林間生存的智慧和與黑

熊搏鬥的勇氣，也願意面對過去殺了黑熊的錯誤。(2)我認為爺爺雖

然身體強壯、熟悉打獵的各種知識，卻殺了黑熊，觸犯了布農族的禁

忌，因此不同意他是一名英勇的獵人。）答案僅供參考 

比 5.課文中運用了許多間接手法來描寫事物，例如：「爺爺殺了黑熊」

運用「爺爺一刀落下，留下一地的無聲嘆息」來呈現，你覺得這樣的

寫作方式有什麼效果？請說明理由。（(1)我覺得這樣的描寫方式很

有趣，雖然比較曲折含蓄，卻能夠激發我的想像力，讓我自行推論內

容，讀起來很有趣味。(2)我不喜歡這樣的描寫方式，無法清楚的知

道事物具體的形象，讓文意好像不完整。）答案僅供參考 

三、綜合活動 

（一）十字爆破:配合線上問題進行活動。 
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參考資料 
一、書面教材：南一版國小國語課本第十二冊、習作第十二冊。 

二、多媒體教材：南一電子書。 

 


